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Ata da CLVII Reunião Ordinária do Conselho da Andifes, convocada em 25 de outubro de 2016, e 
realizada em 24 de novembro do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Abertura e informes; participação 
do Secretário de Ensino Superior, Paulo Barone; Apresentação do relatório preliminar da Pesquisa do 
Perfil Institucional – Professora Vera Cepeda (UFSCar); Orçamentos das Universidades Federais em 2016 
e 2017 - Reitor Orlando Amaral (UFG); Apresentação do FORDHOV; Análise dos indicadores de Ensino 
Superior – Reitor Paulo Afonso Burmann (UFSM); Chamada prioritária 001/2016 da ANEEL, sobre 
eficiência energética e mineração destinadas a beneficiar as Instituições Federais de Ensino Superior, com 
troca de equipamentos ineficientes por outros eficientes, bem como a minigeração de energia elétrica - 
Superintendente Máximo Luiz Pompermayer e Ivonice Campos  (ANEEL); Apresentação Procurador-Geral 
Federal Cleso José da Fonseca Filho. Estiveram presentes os dirigentes ou seus representantes legais: 
Ana Maria Dantas Soares (UFRRJ) ; Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Angelo Roberto Antoniolli (UFS); 
Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Ari Miguel Teixeira Ott (UNIR); Carlos Henrique Figueiredo 
Alves (CEFET-RJ); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS);  Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); 
Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); Eliane Superti (UNIFAP);Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); 
Flávio Antonio dos Santos (CEFET-MG); Isabel Cristina Auler Pereira (UFT); Jaime Giolo (UFFS); 
Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia 
Dantas Lopes (UFPI); Jose Edilson de Amorim (UFCG); Josué Modesto dos Passos Subrinho (UNILA); 
Julianeli Tolentino de Lima (UNIVASF); Klaus Werner Capelle (UFABC); Liane Maria Calarge (UFGD); Luiz 
Carlos Cancellier de Olivo (UFSC); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Márcia Perales Mendes Silva 
(UFAM); Maria Valeria Costa Correa (UFAL); Marco Antonio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcone 
Jamilson Freitas Souza (UFOP); Marcus Vinicius David (UFJF);  Maria José de Sena (UFRPE); Maurílio de 
Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT); Naomar Monteiro de Almeida 
Filho (UFSB); Nilda de Fátima Ferreira Soares (UFV); Orlando Afonso Valle do Amaral (UFG); Paulo 
Afonso Burmann (UFSM); Paulo Márcio de Faria e Silva (UNIFAL-MG); Reinaldo Centoducatte (UFES); 
Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sérgio Augusto Araújo da Gama 
Cerqueira (UFSJ); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Sueo Numazawa (UFRA); Wanda Aparecida 
Machado Hoffmann (UFSCar). Com os cumprimentos, a presidente Ângela Paiva (UFRN), inicia a reunião 
com os informes: o reitor José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI) é o novo presidente do Grupo Coimbra; 
houve reunião ampliada da Diretoria Executiva da Andifes, no dia 4 de novembro, para discutir a Proposta 
de Emenda à Constituição nº 241/2016 e Medida Provisória nº 746/2016; em reunião com o Secretário 
Paulo Barone (SESu) foi apresentado as seguinte demandas : o orçamento do ano de 2016; limite de 
capital; liberação total de limite financeiro do custeio. A diretoria executiva participou de audiências 
públicas sobre a MP nº 746 e sobre a  PEC nº 241 , na oportunidade a presidente destacou que a Andifes 
se posiciona contra a PEC 241, e sobre a MP nº 746,  informou que a Andifes está no processo de 
construção de entendimento coletivo sobre este assunto; no dia 14 de dezembro, a Andifes fará um 
seminário onde discutira a restruturação do ensino médio; hoje (24/11), às 10h, a Andifes participará do 
lançamento do Pacto Universitário pela Promoção do Respeito à Diversidade, da Cultura da Paz e Direitos 
Humanos, fruto de uma parceria entre o Ministério da Educação (MEC) e o Ministério da Justiça e 
Cidadania, com o objetivo de superar a violência, a intolerância, o preconceito e a discriminação no 
ambiente universitário; apresenta os novos reitores empossado; nos dias 21 e 22 de novembro, o reitor 
Sueo Numazawa (UFRA) representou a Diretoria Executiva da Andifes, na 1ª Reunião Plenária do Colégio 
de Gestores de Comunicação das Universidades Federais. O reitor Emmanuel Tourinho (UFPA), faz 
informes das reuniões em que representou a Andifes: reunião do Conselho de Ciência e Tecnologia 
(CCT), na ocasião foi anunciado que o governo estaria providenciando a liberação de 1,5 bilhão; 360 
milhões para os Institutos Nacionais de Ciência e Tecnologia (INCTs); em torno de 70 milhões para 
pagamento do Edital Universal; foi entregue documento de Estratégia Nacional de Ciência, tecnologia e 
Invocação, atualizado com algumas metas a serem alçados até 2022; na reunião do Conselho da 
Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP), foram apresentados dados do orçamento do ano de 2016 e 
2017, onde constatou que metade dos recursos foram contingenciados; em 2016 foi executado pouco 
mais de 200 bilhões do CT-Infra; para o edital de equipamento, há uma previsão de 400 milhões para 
serem executados; o orçamento para o ano 2017, é 375 bilhões; foi discutido também, a necessidade de 
aumentar o recurso para investimento e foi relatado a proposta de emenda da Andifes. Reitor Paulo Marcio 
(UNIFAL-MG) representou a Andifes, no 34º Encontro Nacional das Fundações de Apoio às Instituições de 
Ensino Superior e de Pesquisa Científica e Tecnológica (CONFIES), no dia 23 de novembro, oportunidade 
em que o reitor destacou o histórico da legislação das fundações de apoio e suas últimas mudanças no 
Marco Regulatório de Ciência, Tecnologia e Inovação, que apesar de conter vários avanços, muitos pontos 
importantes foram vetados. Em seguida, o Pleno recebe o Secretário Paulo Barone (SESu) que faz o 



seguinte informes: não haverá liberação linear no mês de novembro; está previsto liberação para início de 
dezembro; há um saldo de 223 milhões em recursos não empenhados, o que dificulta a liberação de 
recursos adicionais; hoje (24/11), haverá reunião do relator e presidente da comissão de orçamento com o 
ministro da Educação; hoje haverá reunião do Ministro  da Educação com a Secretaria Executiva do MEC, 
para resolver a questão dos quadros docentes e dar continuidade aos programas iniciados; explana sobre 
a importância do edital lançado pela Agência Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) sobre eficiência 
energética e mineração destinadas a beneficiar as Instituições Federais de Ensino Superior. Neste 
momento a palavra fica aberta para questionamentos e colocações. A presidente Ângela solicita o apoio 
do MEC nos seguintes assuntos: problemas relacionados as greves nas universidades federais; ações das 
procuradorias sem consulta aos reitores; ações do Ministério Público Federal (MPF).  Sobre os 
questionamentos o secretário faz breve explanação sobre a situação das greves nas universidades, 
destaca as preocupações  e coloca: a greve não afetará a realização das provas do ENEM; o MEC se 
reuniu com o Ministério do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão (MPOG) e Advocacia Geral da união 
(AGU), e na ocasião foi decidido que o MPOG se pronunciará   quanto as questões das greves; o MEC 
tem mantido diálogo com o Sindicato Nacional dos Docentes das Instituições de Ensino Superior (Andes) e 
com a Federação de Sindicatos de Trabalhadores em Educação das Universidades Brasileiras 
(FASUBRA), e há uma reunião agendada com a Federação de Sindicatos de Professores e Professoras 
de Instituições Federais de Ensino Superior e de Ensino Básico Técnico e Tecnológico (PROIFES). A 
presidente agradece a presença do Secretário, encerra sua participação e dá continuidade à pauta de 
informes gerais. Reitor Orlando faz informes sobre orçamento: o MEC analisará a situação das 
universidades que vão fazer empenhos para o ano de 2017. O pró-reitor Tomás Dias Sant’Anna 
(FORPALD) faz informes: a liberação de recurso deve ocorrer no início do mês de dezembro; as 
liquidações devem ser feitas até o dia 27 de novembro; o prazo para empenho no MEC, é dia 25 de 
novembro e o prazo do MPO, dia 2 de dezembro. Em seguida a presidente passa a palavra para a 
Professora Vera Cepeda (UFSCar), que faz uma breve explanação sobre a pesquisa do Perfil Institucional, 
apresenta o relatório preliminar da Pesquisa e destaca os pontos da pesquisa que já foram concluídos. A 
presidente Ângela Paiva, agradece a apresentação da professora e sugere a data de 30 de janeiro de 
2017, para que seja feita a apresentação final dos dados. O secretário executivo Gustavo Balduino, 
informa que o advogado da Andifes, Claudismar Zupiroli, se reuniu com o advogado do Andes, Fasubra, 
Proifes e Sindicato Nacional dos Servidores Federais da Educação Básica, Profissional e Tecnológica 
(SINASEFE) e reafirmou que o entendimento sobre o corte de ponto dos servidores em greve é comum a 
todas as assessorias jurídicas. Reitora Soraya Smaili (UNIFESP) sugere reunião com juristas para discutir 
as decisões a serem tomadas sobre a greve nas universidades, e que os reitores busquem apoio dos 
parlamentares. Em seguida, o Pleno recebe a Senhora Eblin Farage, presidente do Andes, que pontua as 
questões a serem debatidas: apoio da Andifes para movimento Ocupa Brasília, a ser realizado no dia 29 
de novembro; problemas oriundos das ocupações nas universidades e pedidos de reintegração de posse; 
corte de ponto dos servidores em greve; o Andes aprovou hoje (24/11), a deflagração de greve nacional, 
por tempo indeterminado; possuem 28 sessões sindicais em greve; o Andes apoia as ocupações, pois se 
trata de um movimento legítimo. A presidente Ângela Paiva, esclarece que em todos os casos de 
reintegração de posse e ação policial nas ocupações, os reitores têm se posicionado com diálogo e 
negociações, e deixa a palavra aberta para questionamentos. Sobre os questionamentos, a presidente do 
Andes informa que a orientação é para que os comandos locais de greve, montem uma Comissão de ética 
para avaliar as excepcionalidades, destaca que a greve é uma questão política e transitória e que o Andes 
está à disposição para o diálogo. A presidente Ângela Paiva agradece, finaliza a participação do Andes, e 
encerra a reunião no período da manhã. Para dar prosseguimento a pauta, no do período da tarde, a 
presidente convida para mesa diretora o Fórum dos Dirigentes de Hospitais Veterinários Universitários 
(FORDHOV) e passa a palavra para a coordenadora do Fórum, professora Simone Bopp (UFPB), que 
inicia sua fala agradecendo o espaço na reunião do Pleno e em seguida destaca pontos a serem 
abordados em sua apresentação: histórico e coordenação do Fórum; matriz de distribuição orçamentária; 
metas. A presidente Ângela Paiva agradece a coordenadora pela excelente apresentação, e dá boas-
vindas aos coordenadores do Fórum, que passa a ser Fórum assessor da Andifes. Em seguida o Pleno 
recebe o Superintendente da Agência Nacional de Energia Elétrica (ANEEL), Máximo Luiz Pompermayer, 
Senhor Fabio Cavalcante (ANEEL) e Ivonice Campos, da Associação Brasileira de Energia Solar 
(ABSOLAR). O Superintendente Máximo Pompermayer explana sobre a Chamada prioritária 001/2016 da 
ANEEL, sobre eficiência energética e mineração destinadas a beneficiar as Instituições Federais de 
Ensino Superior e esclarece que a ideia é incentivar o crescimento da microgeração e contribuir para a 
eficiência energética de instituições públicas de ensino superior. O objetivo é que distribuidoras e parceiros 
invistam recursos de P&D em projetos que envolvam ações para minimizar os gastos públicos com 
energia elétrica e para desenvolver conhecimento técnico sobre o tema, e passa a palavra a senhora 
Ivonice Campos (ABSOLAR), que agradece a oportunidade de participar da reunião do Conselho Pleno, 



informa que a  ABSOLAR está à disposição das universidades federais para auxiliar, caso tenham 
interesse, de colocar seus projetos de microgeração solar, aproveitando telhados, cobertura de 
estacionamentos, avaliando projetos de bombeamento, utilizando energia solar, e destaca que é possível 
fazer centrais de microgeração em áreas mais afastadas e compensar o crédito na conta de energia. O 
vice-presidente da Andifes, reitor Paulo Marcio (UNIFAL-MG) destaca que a Chamada prioritária 001/2016 
veio em um momento muito oportuno, agradece a presença e os esclarecimentos feitos, e encera a 
participação da ANEEL. Em seguida, o vice-presidente Paulo Marcio (UNIFAL-MG) informa que devido a 
uma reunião de emergência, o Procurador-Geral Federal Cleso José da Fonseca Filho não comparecerá 
na reunião do Conselho Pleno, e deixa a palavra aberta para debate. Os reitores debatem sobre a 
situação das greves e ocupações em suas universidades. Após o debate, a presidente da Andifes informa 
que se ausentou para participar da posse de dois reitores, e na ocasião conseguiu uma reunião com o 
Ministro da Educação, na oportunidade solicitou apoio do MEC nas questões relativas as greves nas 
universidades e posicionamento do MPOG sobre o assunto, e o ministro se comprometeu em agendar 
reunião com a Advocacia Geral da União (AGU) para discutir o assunto e posteriormente se reunirá com a 
Andifes. Diante desta expectativa de reunião do MEC com a AGU, a presidente alerta que há possiblidade 
de uma reunião extraordinária do Conselho do Pleno na próxima semana, que a Andifes precisar de um 
entendimento coletivo. O secretário executivo Gustavo Balduino sugere que os reitores façam 
interlocuções com os parlamentares do seu Estado para discutir o orçamento 2017, votação da PEC nº 
241 e que a Andifes faça um documento em defesa da autonomia universitária. Neste momento a 
presidente Ângela Paiva faz os encaminhamentos finais: está previsto para o dia 14 de dezembro, a 
realização de dois seminários, um sobre restruturação do ensino médio e outro sobre inovação, e o jantar 
de confraternização anual da Andifes, e no dia 15, a CLVII reunião ordinária; a diretoria solicitará agenda 
com a Procuradoria Geral Federal (PGF); os diálogos com os parlamentares devem acontecer na próxima 
semana; a Andifes tem tentando agenda com o presidente do Senado Renan Calheiros; na próxima 
reunião, o Pleno trabalhará na construção de um documento com a posição da Andifes sobre autonomia 
universitária e demais temas em discussão no país ligados a educação. Não havendo nada mais a discutir, 
a presidente agrade a presença de todos e encerra a reunião. As declarações completas dessa reunião 
estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa 
Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário executivo da Andifes 


